

Мы—за мир!

В эти дни съезжались в нарядную по-
зимнему, высветленную первыми снегопадами Москву посланцы народа от всех областей и республик. Сего дня в Колонном зале Дома союзов открывается Четвертая Всесоюзная конференция сторонников мира.

Короно знает страна славные имена тех, кого по заслугам — в труде, в творческих дарзиях, в исполнении общественного долга — избрали на места делегатов конференции. Донецкий машинист угольного комбайна В. Куттер, Производственный академик В. Филиатов из Одессы. Уральский ставар В. Захаров. Экскаваторщик Е. Прокопенко из далеких Гарда-Кумов, Белорусская колхозница Е. Кухарева. Эстонский художник Е. Енинман. Казанский ученик П. Тихонов. Московский штукатур И. Бутенков. Тульская учительница В. Субботина. Ленинградский спортсмен И. Близнов. Народ знает писателей — делегатов конференции: это — Н. Тихонов, Я. Колас, И. Бровза, А. Фадеев, Ф. Гладков, В. Васильевская, А. Корнейчук, Кави Наджми, Ю. Шмидт, И. Никитин...

Мирным трудом занято все наше социалистическое общество. А там, в лагере капитализма, попрежнему во все возрастающих масштабах — нищета, безработица, война...

Когда на трибуну прошлой Всесоюзной конференции сторонников мира вышла скромная русская женщина и тихим, задушевным голосом стала рассказывать о своем труде, — от ее слов глаза слушателей застилились радостью и счастьем, а в зале неожиданно возникла овация. «Я горжусь тем», — сказала Е. Малютина, главный врач Виноградовской районной больницы, — что являлась работником охраны материнства и детства, всю жизнь работала акушером. За годы моей врачебной деятельности через мои руки прошло 11 тысяч новорожденных. Сейчас я принимаю детей у таких женщин, которые сами родились в больнице, где я работала...

А когда на недавно проходившем Конгрессе сторонников мира стран Азии и Тихого океана делегат Индии, представитель весьма умеренных буржуазных кругов, за-кончил свою речь словами: «Пока я здесь говорил, несколько сот индуев умерло от голода...», — зал застыл в такой тишине, что казалось, съышно было, как учащенно забился сердца делегатов...

Американский империализм, развязавший кровавую интервенцию в Корее, возрождающий германский фашизм и японский милитаризм, выступает как мировой жандарм, как поджигатель новой мировой войны. Миллионы и миллионы людей, понимают, что, все отчелевые осознают, что нарастающая угроза новой войны таит в себе колоссальные бедствия и страдания для них. Вот почему идея созыва всеобщемлющего Конгресса народов в защиту мира, который соберется 12 декабря в Вене, национального отклика во всех уголках земного шара.

Подготовка к Венскому Конгрессу проходит с исключительным размахом. Конгресс является событием огромного международного значения. Он будет наиболее представительным всемирным собранием людей добрых вол: в нем примут участие все те реальные силы, имеющиеся в каждой стране, которые стоят за возможность мирного сосуществования различных общественных систем, за сохранение и укрепление мира во всем мире.

Беснародное движение в защиту мира является антинародной коалицией различных классов и слоев, занятых венных в прекращении международного напряжения и в предотвращении новой мировой войны. Поджигателям войны не удастся выдать ее беспартийное, мирное, демократическое движение за партийное, якобы коммунистическое. Характер и цели этого движения соответствуют интересам подавляющего большинства населения земли.

Современное движение за мир, — указывает И. В. Сталин, — имеет своей целью поднять народные массы на борьбу за сохранение мира, за предотвращение новой мировой войны. Следовательно, оно не преследует цели свержения капитализма и установления социализма, — оно ограничивается демократическими целями борьбы за сохранение мира.

Четвертая Всесоюзная конференция сторонников мира изберет делегацию Советского Союза на Венский Конгресс и утвердит свою наказ делегатам. Пусть избранные советского народа с высокой трибуны мира расскажут всем людям добрые вести о наших трудовых буднях, в которых созидается коммунизм! Пусть повторят они для всех друзей и врагов наш лозунг:

— Мир и труд!

...Мир дышит обновленная земля. Неборимым весенним потоком из края в край проходит по ней демонстрация решимости народов отстоять дело мира. И в первый щепет народных колон — наша, советская «Ударная бригада»! Осененные именем величайшего борца за мир и чистоту человечества — Иосифа Виссарионовича Сталина, мы идем с открытой душой на встречу всем, кто жаждет мира.

Таким же гневным протестом против войны, таким же пламенным стремлением к миру горят сердца всех, кто входит сегодня — на народной путевке — под своды Колонного зала.

Наша страна имеет опыт борьбы с агрессорами, ей не привыкать бить их. Старая русская поговорка гласит: «Не трожь сильного да правого — сам быт будешь...». И из сознания нашей силы родился неизменный закон жизни Советского государства — мир и труд. Мир и труд всегда были, есть и будут для нас неотделимы друг от друга.

Ровно 25 лет назад, 2 декабря 1927 года, открылся XV съезд нашей партии.

В начале своего доклада на этом историческом съезде товарищ Сталин сказал:

...сохранение мирных отношений с капиталистическими странами является для нас общецентальной задачей.

Основа наших отношений с капиталистическими странами состоит в допущении сосуществования двух противоположных систем. Практика вполне оправдала ее.

Прошло четверть века! Великие победы на фронте мирного созидания одержаны нашим народом. Грандиозные успехи социалистического способа ведения хозяйства позволили приступить к осуществлению величайшей программы преобразования природы, в созданию материально-технической базы коммунизма. Уже вступила в строй и действует первенец великих сооружений коммунизма — Болго-Донской судоходный канал имени В. И. Ленина. Полным ходом идут работы по созданию гигантских электростанций и оросительных систем на

Памяти С. М. Кирова

Первого декабря исполнилось восемнадцатая годовщина со дня злодейского убийства врагами народа выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства Сергея Мироновича Кирова.

В городах и селах страны состоялись торжественно-траурные заседания, вечера и бесседы, посвященные памяти племенного борца за дело коммунизма.

Ленинграде свыше тысячи агитаторов Кировского завода провели в цехах беседы, посвященные памяти Сергея Мироновича.

С волнением слушали вчера старческие механического цеха рассказ агитатора — старого производственника Н. Кукушкина о жизни и революционной деятельности С. М. Кирова. Многочисленные беседы с

и мирами посольствами и миссиями, акредитованными в Москве.

Вчера открыл председатель правления Всесоюзного общества культурной связи с заграницей проф. А. Денисов. Вступительное слово, посвященное месиану китайско-советской дружбы, произнес писатель В. Кохлевинов. Он рассказал о союзе и дружбе советского и китайского народов, об

успехах, достигнутых после победы народной революции в Китае в области промышленности, сельского хозяйства, литературы и искусства.

На вечер, тепло встреченый собравшимися, выступил Временный поверенный в делах Китайской Народной Республики в Москве Гэ Бэо-цзян, который передал народам Советского Союза горячий привет китайского народа. Громом аплодисментов ответили собравшиеся на слова оратора, а также главы и члены посольств и миссий, акредитованных в Москве.

Вчера открыл председатель правления Всесоюзного общества культурной связи с заграницей проф. А. Денисов. Вступительное слово, посвященное месиану китайско-советской дружбы, произнес писатель В. Кохлевинов. Он рассказал о союзе и дружбе советского и китайского народов, об

Волге, Днепре, Аму-
дарье, Иртыше, Каме.
В течение ближайших
пяти-шести лет ре-
шено оросить и обвод-
нить около двадцати
восьми миллионов гектаров земли. Эта пло-
щадь больше территории Англии. Эта пло-
щадь в девять раз больше знаменитых долин Нила. Эта площадь в три раза больше всего, созданного на протяжении многих лет поливного земеделия США.

Короно знает страна славные имена тех, кого по заслугам — в труде, в творческих дарзиях, в исполнении общественного долга — избрали на места делегатов конференции. В. Куттер, Производственный академик В. Филиатов из Одессы. Уральский ставар В. Захаров. Экскаваторщик Е. Прокопенко из далеких Гарда-Кумов. Белорусская колхозница Е. Кухарева. Эстонский художник Е. Енинман. Казанский ученик П. Тихонов. Московский штукатур И. Бутенков. Тульская учительница В. Субботина. Ленинградский спортсмен И. Близнов...

Мирным трудом занято все наше социалистическое общество. А там, в лагере капитализма, попрежнему во все возрастающих масштабах — нищета, безработица, война...

Когда на трибуну прошлой Всесоюзной конференции сторонников мира вышла скромная русская женщина и тихим, задушевным голосом стала рассказывать о своем труде, — от ее слов глаза слушателей застилились радостью и счастьем, а в зале неожиданно возникла овация. «Я горжусь тем», — сказала Е. Малютина, главный врач Виноградовской районной больницы, — что являлась работником охраны материнства и детства, всю жизнь работала акушером. За годы моей врачебной деятельности через мои руки прошло 11 тысяч новорожденных. Сейчас я принимаю детей у таких женщин, которые сами родились в больнице, где я работала...

А когда на недавно проходившем Конгрессе сторонников мира стран Азии и Тихого океана делегат Индии, представитель весьма умеренных буржуазных кругов, за-кончил свою речь словами: «Пока я здесь говорил, несколько сот индуев умерло от голода...», — зал застыл в такой тишине, что казалось, съышно было, как учащенно забился сердца делегатов...

Американский империализм, развязавший кровавую интервенцию в Корее, возрождающий германский фашизм и японский милитаризм, выступает как мировой жандарм, как поджигатель новой мировой войны. Миллионы и миллионы людей, понимают, что, все отчелевые осознают, что нарастающая угроза новой войны таит в себе колоссальные бедствия и страдания для них. Вот почему идея созыва всеобщемлющего Конгресса народов в защиту мира, который соберется 12 декабря в Вене, национального отклика во всех уголках земного шара.

Подготовка к Венскому Конгрессу проходит с исключительным размахом. Конгресс является событием огромного международного значения. Он будет наиболее представительным всемирным собранием людей добрых вол: в нем примут участие все те реальные силы, имеющиеся в каждой стране, которые стоят за возможность мирного сосуществования различных общественных систем, за сохранение и укрепление мира во всем мире.

Беснародное движение в защиту мира является антинародной коалицией различных классов и слоев, занятых венных в прекращении международного напряжения и в предотвращении новой мировой войны. Поджигателям войны не удастся выдать ее беспартийное, мирное, демократическое движение за партийное, якобы коммунистическое. Характер и цели этого движения соответствуют интересам подавляющего большинства населения земли.

Современное движение за мир, — указывает И. В. Сталин, — имеет своей целью поднять народные массы на борьбу за сохранение мира, за предотвращение новой мировой войны. Следовательно, оно не преследует цели свержения капитализма и установления социализма, — оно ограничивается демократическими целями борьбы за сохранение мира.

Четвертая Всесоюзная конференция сторонников мира изберет делегацию Советского Союза на Венский Конгресс и утвердит свою наказ делегатам. Пусть избранные советского народа с высокой трибуны мира расскажут всем людям добрые вести о наших трудовых буднях, в которых созидается коммунизм! Пусть повторят они для всех друзей и врагов наш лозунг:

— Мир и труд!

...Мир дышит обновленная земля. Неборимым весенним потоком из края в край проходит по ней демонстрация решимости народов отстоять дело мира. И в первый щепет народных колон — наша, советская «Ударная бригада»! Осененные именем величайшего борца за мир и чистоту человечества — Иосифа Виссарионовича Сталина, мы идем с открытой душой на встречу всем, кто жаждет мира.

Таким же гневным протестом против войны, таким же пламенным стремлением к миру горят сердца всех, кто входит сегодня — на народной путевке — под своды Колонного зала.

Наша страна имеет опыт борьбы с агрессорами, ей не привыкать бить их. Старая русская поговорка гласит: «Не трожь сильного да правого — сам быт будешь...». И из сознания нашей силы родился неизменный закон жизни Советского государства — мир и труд. Мир и труд всегда были, есть и будут для нас неотделимы друг от друга.

Ровно 25 лет назад, 2 декабря 1927 года, открылся XV съезд нашей партии.

В начале своего доклада на этом историческом съезде товарищ Сталин сказал:

...сохранение мирных отношений с капиталистическими странами является для нас общецентальной задачей.

Основа наших отношений с капиталистическими странами состоит в допущении сосуществования двух противоположных систем. Практика вполне оправдала ее.

Прошло четверть века! Великие победы на фронте мирного созидания одержаны нашим народом. Грандиозные успехи социалистического способа ведения хозяйства позволили приступить к осуществлению величайшей программы преобразования природы, в созданию материально-технической базы коммунизма. Уже вступила в строй и действует первенец великих сооружений коммунизма — Болго-Донской судоходный канал имени В. И. Ленина. Полным ходом идут работы по созданию гигантских электростанций и оросительных систем на

и мирами посольствами и миссиями, акредитованными в Москве.

Вчера открыл председатель правления Всесоюзного общества культурной связи с заграницей проф. А. Денисов. Вступительное слово, посвященное месиану китайско-советской дружбы, произнес писатель В. Кохлевинов. Он рассказал о союзе и дружбе советского и китайского народов, об

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 145 (3018)

Вторник, 2 декабря 1952 г.

Цена 40 коп.

НАША СОВЕТСКАЯ ЖИЗНЬ

Экскаваторщик Коваленко

Рослый, хорошо сложенный молодой человек в мокром бушлате ходил в Куйбышеве по волжскому берегу около пристани и спрашивал:

— Скажите, как попаста на строительство Куйбышевской ГЭС?

Через четверть часа его можно было видеть у билетной кассы, а на следующий день — в отделе кадров строительства.

В первую же минуту начальнику отдела кадров стало известно, что молодой человек приехал с юга Украины, что он комсомолец, зовут его Борис Коваленко и он хочет стать экскаваторщиком.

— Вам придется поехать в Сталинград, — сказали начальник. — Там есть курсы экскаваторщиков. А у нас, к сожалению, таких курсов нет.

— Но у вас есть опытные экскаваторные бригады, — возразил Коваленко. — Наприимер, бригада Василия Ляминова. Я читал о ней и требую направить меня именно к Лямину.

И вскоре уже говорил о себе Борис Коваленко: «Мне бы хотелось попаста на строительство Куйбышевской ГЭС».

Сейчас то, бытое время кажется каким-то неправдоподобным сном. В общественной жизни Тувы женщина стала играть заметную роль. Это изменение было закреплено в новом слове, которым называют теперь тувинскую женщину — «хөрзжэн», что в переводе означает «пунжная», «нужная».

Тувинская женщина была забыта, темным, принженным существом. На ее долю выпадала самая тяжкая и трудная работа. Ее уделом были нищета и полнейшее бесправие.

Сейчас то, бытое время кажется каким-то неправдоподобным сном. В общественной жизни Тувы женщина стала играть заметную роль. Это изменение было закреплено в новом слове, которым называют теперь тувинскую женщину — «хөрзжэн», что в переводе означает «пунжная», «нужная».

Тувинский язык обогатился не только словом «хөрзжэн», но и многими другими словами. В прошлом Тува — одна из самых отсталых стран Центральной Азии. У тувинцев не было своей национальной письменности, школ, лечебных учреждений, не было в тувинском языке имен собственных, слов, обозначающих «гражданство», «образованность», «строительство», «культуру», «образование», «строительство»,

ВЫШЕ ИДЕЙНЫЙ УРОВЕНЬ ЛИТЕРАТУРЫ!

На партийных собраниях писательских организаций

МОСКВА

Два дня, 27 и 28 ноября, московские писатели — коммунисты обсуждали итоги XIX съезда партии.

Подробно осветив замечательные итоги XIX съезда, докладчик — секретарь Красногорского райкома КПСС тов. П. Безрунов подчеркнул, что съезд узел большую внимание вопросам литературы и искусства и выявил, как одну из важнейших задач — поднять роль литературы и искусства в деле коммунистического воспитания советского народа.

Съезд, отметив значительные успехи советской литературы, в то же время указал на серьезные недостатки ее развития. Все еще невысокий идеально-художественный уровень многих произведений, все еще многое производят постредственных, серых, а иногда просто халтурных, искающих жизни советского народа.

Настроения самодовольства, параллельного благополучия и обывательской успокоенности, желания почтить на лаврах и жить заслугами прошлого нашли отражение в пресловутой «теории» бесконфликтности, которая нанесла большой ущерб нашей литературе и искусству.

Чем же объясняются эти недостатки в нашей литературе, подвергнутые суровой критике на XIX съезде партии? Прежде всего тем, что до сих пор не преодолена известная оторванность широких кругов писателей и литературных критиков от жизненных процессов нашей жизни. Руководство СССР и парторганизация недостаточно требовали от писателей глубокой связи с промышленностью, научно-исследовательскими институтами, структурами, колхозами, где советские люди творят новую жизнь.

Однако и непосредственное наблюдение и изучение жизни литераторами, — продолжает тов. Безрунов, — само по себе не гарантирует писателей от ошибок и поверхностного освещения действительности.

Писатель должен глубоко изучать объективные законы развития нашего общества, не устремляя овладевать марксистско-ленинской теорией. А в Совете писателей в этом отношении неблагополучно. По меньшей мере четверть писательской организации Москвы никак не вовлечена в систему марксистско-ленинского образования. Казалось бы, это не может не взволновать руководство СССР. Тем не менее оно еще ни разу не заострило внимание на глубоком и всесторонне рассмотрении вопроса об идеино-теоретическом воспитании писательских кадров.

В заключение тов. Безрунов отметил, что никак нельзя сказать, будто в ССР мало практической работы. Но практические выработки из них не следуют, и пример в этом подает руководство ССР.

— Внушает тревогу, что после XIX съезда, где деятельность ССР подтвердила реальную критику, в частности за кустарные методы руководства литературами народов ССР, руководство ССР еще не начало работать по-новому и не продумало широкой программы коренной перестройки всей своей деятельности.

По докладу развернулись оживленные споры.

— Сложившаяся за последние годы в творческих организациях работников литературы и искусства обстановка забвения теории стала одним из серьезных тормозов в развитии художественной литературы и искусства, — сказал тов. А. Чаковский.

Низкий средний уровень нашей литературно-педагогической мысли. Наши литературные критики в своих статьях все еще пережевывают мысли, что «теория» бесконфликтности вредна, вместо того, чтобы практически помочь писателям, разобрать природу и формы проявления конфликта в советских условиях. То же происходит и с упоминанием партии, что нам нужны свои Гоголь и Шедрин. Литературные критики повторяют без конца, а писатель нуждается уже в другом — в конкретной разработке вопроса: чему же следует учиться у Гоголя и Шедрина и как?

Не меньший вред нашей литературе, чем «теория» бесконфликтности, принесло и неправильное понимание проблемы типично-ского. Именно из-за этого во многих произведениях появляется шаблонная, стандартная расстановка сил и друг от друга похожие, точно одинаковые выработки персонажей.

В связи с неправильным пониманием типического тов. Чаковский остановился на романе В. Гроссмана «За правое дело». По мнению выступающего, решено написать эпопею. В. Гроссман не направил своего главного усилия на создание крупных, запоминающихся, проходящих через всю книгу человеческих характеров.

ЛЕНИНГРАД

Состоялось собрание партийной организации ленинградского отделения ССР, посвященное итогам XIX съезда партии и задачам писателей.

С докладом выступил делегат XIX съезда партии писатель В. Кочетов. Подробно рассказал о всемирно-историческом значении съезда, о его решениях, докладчик остановился на задачах работников литературы. Особое внимание тов. Кочетов уделил понятию типического в литературе и огромной роли критики и самокритики в повышении писательского мастерства.

— Мы, ленинградские писатели, еще не очень хорошо пишем, — сказал тов. Кочетов. — Мы еще часто ошибаемся, пишем сер и скучно. Многие из нас, ленинградцев, от произведения на современные темы уходят к произведениям на темы далекой истории. А где, как не в нашем городе, писать о современности! Тут и мощный отряд рабочего класса с боевыми революционными традициями, тут и передовая научно-техническая интеллигенция, и громкая армия учащихся. Надо, чтобы мы, писатели-коммунисты, с честью выполняли роль авангарда в ленинградском отряде советских писателей. Вступая в новый период жизни и развития нашей Родины, мы обязаны быть и будем верными проводниками и пропагандистами воспобуждающих сил партии Ленина—Сталина.

По докладу тов. Кочетова развернулись споры.

Секретарь партбюро ленинградского отделения ССР тов. Н. Луговцов говорил о необходимости настойчиво улучшать идеино-воспитательную работу.

О широком пространстве для вдохновенного писательского труда в связи с появлением нового гениального произведения товарища Сталина и связи с решениями XIX съезда партии говорил поэт А. Решетов. Он резко критиковал еще имеющие место в литературной жизни Ленинграда групповые и приятельские отношения между писателями. Такие отношения приглушают критику и самокритику и приводят к по-

явлению нашими толстыми журналами своей прямой обязанности — быть не только литературно-художественными, но и общественно-политическими, посыпать свое выступление тов. С. Смирнов.

Ряд критических замечаний был высказан и в адрес «Литературной газеты». Тов. А. Жаров считает нечеткими некоторые положения опубликованных в газете статей М. Нечкиной «Народ и культура». Тов. Ю. Корольков упрекнул «Литературную газету» за то, что она иной раз отмачивается по серьезным вопросам нашей литературы практики. Так, хотя листа Панфёрова «Когда мы красим» при первом же ее обсуждении широкой писательской общественностью была решено спортивно осуждена, на страницах «Литературной газеты» только спустя два месяца появилась справедливая оценка пьесы.

То же, что иностранная комиссия ССР

не оказывает должной творческой помощи советским писателям, говорил тов. О. Мальцев, о слабости работы комиссии по

литературе народов ССР и бюро этих комиссий — тов. П. Антокольский, Л. Кимович, П. Сисюров.

Бюро комиссий по литературе народов ССР, — сказал тов. П. Сисюров, — растирало творческий актизм писателей, свою опору, опиралось во многом на аппарат, проявляло забвение коллективных общественных форм работы и находилось в прорывах. Биноват в этом весь порядок, который установился в ССР: руководство литературным процессом в национальных республиках оказалось передоверено одному бюро комиссий по литературе народов ССР, хотя это дело всего Союза писателей.

Секретарь парткома ССР тов. Г. Владыкин, рассказал о том, что уже сделано для

создания действительных способствующих парт-организаций в творческих секциях, остающихся на задачах партийной органи

зации ССР в связи с итогами XIX съезда.

— С времена съезда прошло полтора месяца, а серьезная программа пере-

стройки всей нашей работы в свете указа-

ния съезда еще не создана. Секретариат и правительство должны это сделать совместно с парторганизацией. Порядок, в котором будет рассматривать уже и президиуму союза, партийной группе правления.

Тов. А. Суринов заявил, что, по его мнению, наилучший вопрос о реорганизации, перестройке самой системы работы секретариата и правления союза должны это сделать совместно с парторганизацией. Порядок, в котором будет рассматривать уже и президиуму союза, партийной группе правления.

Статья, напечатанная под таким заголовком в № 69 «Литературной газеты» за теку-

щий год, отмечала недостатки в отделе текстильной вспомогательной промышленности.

Заместитель министра легкой промышленности ССР Н. Рыжов сообщил редакции,

что в 1952—1953 годах предусмотрен выпуск

72 новых образцов красильно-отделочных

машин с последующим серийным производ-

ством их для оснащения текстильных фабрик

и т. д. На СНИМКЕ: школьники Валерий Кривенко и Людмила Мищенко испытывают модель трансформатора вы-

соковольтной сети электростанции.

Фото А. Подверзеского



В Одесском дворце пионеров и юношеских организаций комната великих строек коммунизма. Юные электрики сами смонтировали электрические карты новостройки, механизированные модели гидроэлектростанций, шлюзов и т. д. На СНИМКЕ: школьники Валерий Кривенко и Людмила Мищенко испытывают модель трансформатора высоковольтной сети электростанции.

Фото А. Подверзеского

ПО СЛЕДАМ ВЫСТАУЛЕНИЯ «ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ»

«НАУКА И СИЧИК»

Статья, напечатанная под таким заголовком в № 69 «Литературной газеты» за теку-

щий год, отмечала недостатки в отделе тек-

стильной вспомогательной промышленности.

Заместитель министра легкой промышлен-

ности ССР Н. Рыжов сообщил редакции,

что в 1952—1953 годах предусмотрен выпуск

72 новых образцов красильно-отделочных

машин с последующим серийным производ-

ством их для оснащения текстильных фабрик

и т. д. На СНИМКЕ: школьники Валерий

Кривенко и Людмила Мищенко испытывают модель трансформатора высоковольтной сети электростанции.

Фото А. Подверзеского

«КОХТЛА-ЯРВЕ—ТАЛЛИН»

Корреспонденция под таким заголовком,

опубликованная «Литературной газетой»

25 сентября 1952 года, указывала на недостатки в строительстве газопровода Кохтла-

Ярве—Таллин. Как сообщил редакции заместитель министра нефтяной промышленности ССР тов. С. Гинзбург, на строительстве организован дополнительный строительно-монтажный участок, увеличен парк автомашин и строительных механизмов.

Следует отметить, что в 1953 году вновь

открытым путем поставлен вопрос о по-

вышении квалификации колхозистов.

Глуховскому хлопчатобумажному комбинату, крайне нуждающемуся в замене изношенного оборудования, министерство начальников почты и телеграфов предоставило три новые машины: сухильно-баранинную, мыльнопромывальную и красильный аппараты.

Правильность этого решения подтверждена в дальнейшем.

В управлении уполномоченного Министерства связи по УССР давно освещены

недостатки в работе почты в связи с

изменением в сельских местностях Украи-

ны. Несмотря на это, в 1952 году вновь

открытым путем поставлен вопрос о по-

вышении квалификации колхозистов.

В управлении уполномоченного Министерства связи по УССР давно освещены

недостатки в работе почты в связи с

изменением в сельских местностях Украи-

ны. Несмотря на это, в 1952 году вновь

открытым путем поставлен вопрос о по-

вышении квалификации колхозистов.

В управлении уполномоченного Министерства связи по УССР давно освещены

недостатки в работе почты в связи с

изменением в сельских местностях Украи-

ны. Несмотря на это, в 1952 году вновь

открытым путем поставлен вопрос о по-

вышении квалификации колхозистов.

В управлении уполномоченного Министерства связи по УССР давно освещены

недостатки в работе почты в связи с

изменением в сельских местностях Украи-

ны. Несмотря на это, в 1952 году вновь

открытым путем поставлен вопрос о по-

вышении квалификации колхозистов.

В управлении уполномоченного Министерства связи по УССР давно освещены

недостатки в работе почты в связи с

изменением в сельских местностях Украи-

ны. Несмотря на это, в 1952 году вновь

открытым путем поставлен вопрос о по-

вышении квалификации колхозистов.

В управлении уполномоченного Министерства связи по УССР давно освещены

недостатки в работе почты в связи с

изменением в сельских местностях Украи-

АНДРЕЙ УПИТ

5 декабря исполняется 75-летие народного писателя Латвийской ССР Андрея Упита, посвятившего более полстолетия беспрерывному и необыкновенно многообразному труду писателя, критика, литературоведа и большой общественной деятельности.

В латышской литературе мы не можем найти другой такой фигуры, кроме Райниса, с которой можно было бы его сравнить, но значение и влияние творчества Упита уже давно распространяется далеко за пределы латышской литературы. Его произведения — вклад в сокровищницу всей советской культуры и вместе с тем мировой культуры, их читают во всех концах необъятной советской Родины, в странах народной демократии, его имя известно и в капиталистических странах.

Детские годы Андрея Упита протекали на берегах сейда Даугавы, в районе Скивери, природу, людей и жизнь которого он с таким мастерством изобразил в своем большом эпическом полотне — романе «Земля зеленая». Эта местность — одна из красивейших в Латвии. Спокойно и величаво мимо зеленых холмов и тенистых оврагов течет Даугава на встречу морю. Чрез леса, луга и нивы выстęпа большая, ведущий из Риги в Москву. С высокого правого берега виды синеющие вдали, на другом берегу реки, неизримые земляные леса. Весной и летом вниз по Даугаве плывут в далекий рижский порт большие караваны плотов из Полоцка и Витебска. Разномысленная людская речь искони раздавалась на этих берегах, вселяла в сердце представление о необыкновенных просторах, о невиданных краях и неведомых человеческих судьбах.

В нужде и тяжкой борьбе за существование проходит детство Андрея Упита. Гонимые нуждой, родители будущего писателя часто меняют свое местожительство, когда в Юрьев день из оды усадьбы в дружке, в надежде, что им посчастливится найти такое место, где тяжелый трух крестьянина, не имеющего своей земли, будет хотя сколько-нибудь по-человечески вознагражден. Тщетные надежды!

Летом мальчик пасет скот, зимой учится в сквиришской волостной школе. Окончив ее, он путем самобразования подготавливается к экзамену на получение прав ученика и в конце 1896 года выдерживает испытания в Риге в Николаевской гимназии. Андрей Упит получает диплом учителя с правом преподавать в приходских и городских училищах.

Осенью следующего года Упит занимает место учителя в Мангалской волостной школе, недалеко от Риги. За пять лет, что он проработал здесь, Упит много читает, учится, пополняет свои знания. К этому времени относится и начало его литературной деятельности.

Произведения молодого автора начинают появляться в газетах и журналах. Упит пишет стихи, рассказы, фельетоны, его имя становится все более известным в народе.

Осенью 1902 года Упит переезжает в Ригу, работает сначала в области педагогики, позже — как редактор. Начиная с 1908 года, он полностью посвящает себя интеллигентному труду. Упит знакомится с работами Чернышевского, Добролюбова и Писарева, с марксистским трудом.

В 1910 году Упит опубликовал критический очерк «Огонь в ночь», который нашел широкий отклик в народе. Никогда еще до этого в латышской литературе не появлялся столь сильный и пламенный критический труд. Этот очерк явился как



Андрей Упит

бы декларацией прогрессивных взглядов автора, документом, которым Упит свидетельствовал свое бесповоротное обращение к рабочему движению, свою непримиримую позицию по отношению к буржуазии.

В бурлящем творческом труже проходит год за годом. Андрей Упит выпускает в свет один роман за другим, публикует но-

гучий талант дарит народу все новые художественные произведения. Большой мастер слова бросает в глаза угнетателям народа беспощадную правду, подтверждает в сердцах народа пламень борьбы.

С установлением в Латвии советской власти июня 1940 года исполнилось, на-чай, великая мечта писателя и общественного борца, давно лелеянное стало действительно! Построению новой, прекрасной жизни для народа Андрей Упит отдает всю свою энергию, весь свой изумительный могучий талант.

Сын крестьянина-бедняка Сквиришской волости — ныне лауреат Сталинской премии, доктор наук и академик, депутат Верховного Совета Латвийской ССР. Советское правительство высоко оценило заслуги писателя перед народом и государством — его грудь украшает орден Советского Союза. Член великой партии Ленина — Сталина, бесстрашный боец за дело труда, Андрей Упит уже более двадцати лет направляет работу Союза советских писателей Латвии на посты председателя его правления, воспитывает своим советским и опытным новым поколения писателей.

Его перо сейчас ярче и острее, чем когда-либо раньше, его большой писательский талант именно теперь на всей широте расправил свои могучие крылья. И если, формально подойти к ветеранам нашей литературы, то по существу он до сего дня является полным юношеской неутомимости отважным писателем новых путей, и его творческий подвиг все еще дает обильный урожай всей советской литературе. Поэтому юбилей Андрея Упита является праздником советской культуры. Поэтому из близких и дальних мест устремляются писатели с сердечными поздравлениями и дружескими пожеланиями крупнейшему мастеру слова.

Невозможно писать о проделанном Андреем Упитом труде в коротком обзорении, — настолько велики и многообразны этот труд. Носящий, в чем только он прикасался, по всем отраслям его творческой деятельности, во всех жанрах Упит дал что-то такое, что теперь, как краеугольный камень, лежит в фундаменте нашего литературного здания. Цикл романов о Рижской эпохе, «Первая ночь», «Земля зеленая», его последний роман «Простец в тузках», новеллы и рассказы — в prose; «Жилье д'Арк», «Мираб», «Спартак» и другие произведения — в драматургии; многотомная «История романа», статьи и очерки — в литературной критике и литературоведении; блестящие переводы классических произведений Гоголя, Грибоедова, А. Н. Толстого, Гейне, Флобера, Франса — это только краткий перечень трудов Андрея Упита. Но даже из этого неполного перечня перед нами вспоминает представление о монументальной фигуре писателя, который, подобно горе, возвышается над всей латышской литературой, занимая достойное место в той величественной гряде вершин, которые образуют могучий массив всей советской литературы и культуры.

Нет сомнения в том, что Андрей Упитласт еще много новых художественных произведений, достойных нашей великой стилистической эпохи.

Приветствуя и поздравляя большого мастера литературы с семидесятилетием, пожелаем ему от всего сердца доброго здоровья, неиссякающей энергии и наилучших успехов и достижений в его творческом труде во славу культуры всего советского народа!

Время первой мировой войны, когда

Латвия подняла под немецкую оккупацию, стала национальной властью. Упит пишет стихи, рассказы, фельетоны, его имя становится все более известным в народе. Андрей Упит получает диплом учителя с правом преподавать в приходских и городских училищах.

Осенью следующего года Упит занимает место учителя в Мангалской волостной школе, недалеко от Риги. За пять лет, что он проработал здесь, Упит много читает, учится, пополняет свои знания. К этому времени относится и начало его литературной деятельности.

Произведения молодого автора начинают появляться в газетах и журналах. Упит пишет стихи, рассказы, фельетоны, его имя становится все более известным в народе.

Осенью 1902 года Упит переезжает в Ригу, работает сначала в области педагогики, позже — как редактор. Начиная с 1908 года, он полностью посвящает себя интеллигентному труду. Упит знакомится с работами Чернышевского, Добролюбова и Писарева, с марксистским трудом.

В 1910 году Упит опубликовал критический очерк «Огонь в ночь», который нашел широкий отклик в народе. Никогда еще до этого в латышской литературе не появлялся столь сильный и пламенный критический труд. Этот очерк явился как

заключение Я. Коласа

Выступивший Я. Колас ярко выражалось за оказанные ему внимание и заявил, что для писателя нет большей награды, чем сознание, что его слово доходит до сердца народа.

Через Якуба Коласа встретился со студенческой молодежью столицы. Вечер в клубе МГУ открыл А. Прокофьев. П. Глебка обратился к Ю. Исааковскому, И. Новикову, А. Прокофьеву, поздравившим Я. Коласа по случаю юбилея. Я. Коласа, по поручению писателей Ленинграда, С. Бургун, приветствовавший юбилея от азербайджанских писателей, белорусских поэтов П. Глебка и М. Танк, генерал-лейтенант А. Гундоров, представители издательства промдела для писателя этот перел.

В годы черной реакции правители буржуазии Латвии снова бросили Андрея Упита в тюрьму. И позже они всячески предупредили его, но не в их силах было заглушить голос писателя, сломить боевой дух и бесстрашне Андрея Упита, — его мо-

стел впереди.

Вечер творчества Я. Коласа состоялся также в Политехническом музее под председательством М. Исааковского.

Творческие вечера Якуба Коласа в Москве

70-летие со дня рождения народного поз-
тава Белоруссии Якуба Коласа — знаменательная дата для всей советской литературы. Этой дате широко отметила на днях литература общественности Москвы. На творческом вечере поэта в Центральном Доме литераторов собирались много писателей, представителей научных, общественных организаций, издательств, газет и журналов.

А. Сурков от имени Союза советских писателей СССР тепло поздравил Я. Коласа с его 70-летием и охарактеризовал поэта, как одного из значимых белорусской советской литературы, который задолго до Великой Октябрьской социалистической революции поднял голос против чудовищной кабалы, в какой жил при паризме

его народ. От имени советской интеллигенции и миллионов читателей А. Сурков по- желал Я. Коласа долгих лет плодотворной творческой работы на благо советского общества.

С докладом о жизни и творчестве Я. Коласа выступил Е. Мозольков.

Затем с приветственным речами к юби- лию обратились М. Исааковский, И. Новиков, А. Прокофьев, поздравивший Я. Коласа по случаю юбилея. Я. Коласа, по поручению писателей Ленинграда, С. Бургун, приветствовавший юбилея от азербайджанских писателей, белорусских поэтов П. Глебка и М. Танк, генерал-лейтенант А. Гундоров, представители издательства промдела для писателя этот перел.

В годы черной реакции правители бур- жуазии Латвии снова бросили Андрея Упита в тюрьму. И позже они всячески предупредили его, но не в их силах было

заглушить голос писателя, сломить боевой дух и бесстрашне Андрея Упита, — его мо-

стел впереди.

Вечер творчества Я. Коласа состоялся также в Политехническом музее под председательством М. Исааковского.

Александр Стороженко написал, а «Звезда» напечатала неудачную новость. Недавно она прежде всего потому, что не имеет души. Этот упрек хотелось бы повторить дважды. В «Шахтерской молодости» нет души автора, той самой «любимой мысли», о которой так часто говорят Я. Толстой. Не видно в ней также и души героя, то есть развивающихся характеров. В заголовке новести стоит слово «моло- дость» и содержание ее — дело молодое, горячее: восстановление затопленной не- мецкими фашистами славянской шахты под Ленинградом. А новость сера и статична, будто написана серым посерому. В чем тут

заключается работа над своим произведением, А. Стороженко, видимо, решил, что если он более или менее правильно изобразит производственные перипетии восстановления шахты и на этом фоне наметит некие «смысли», некие «макеты» человеческих отношений, то этого уже будет достаточно.

Но этого не может быть достаточно.

Для того, чтобы дать представление о художественных средствах, которыми пользуясь писатель, приведем несколько при- меров.

На первых страницах автор знакомит нас с начальником шахты Адаровым. Но

мысль положительного персонажа Крик-

ва, Адара «человек молчаливый, необщительный... Слухается, что он порой не

слушает собеседника, прервет его на полуслове... Адара не всегда правильно под-

ходит к людям».

Такая определенная характеристика, выданная одному из героев при первом зна- комстве, создает о нем довольно ясное впечат- ление.

Александр Стороженко, «Шахтерская мо- лодость», новость, «Звезда», № 9 и 10,

1952 г.

СЕРЫМ ПО СЕРОМУ

Александр Стороженко написал, а «Звезда»

напечатала неудачную новость. Недавно

она прежде всего потому, что не имеет

душы. Этот упрек хотелось бы повторить

дважды. В «Шахтерской молодости»

нет души автора, той самой «любимой мысли», о которой так часто говорят Я. Толстой.

Не видно в ней также и души героя, то

есть и развивающихся характеров. В заго- ловке новести стоит слово «моло- дость» и содержание ее — дело молодое,

горячее: восстановление затопленной не-

мецкими фашистами славянской шахты

под Ленинградом. А новость сера и статична,

будто написана серым посерому. В чем тут

заключается работа над своим произведением, А. Стороженко, видимо, решил, что если он более или менее правильно изобразит

производственные перипетии восстановле-

ния шахты и на этом фоне наметит некие «смысли», некие «макеты» человеческих

отношений, то этого уже будет достаточно.

Но этого не может быть достаточно.

Для того, чтобы дать представление о ху-

дожественных средствах, которыми пользуясь

писатель, приведем несколько при- меров.

На первых страницах автор знакомит

нас с начальником шахты Адаровым. Но

мысль положительного персонажа Крик-

ва, Адара «человек молчаливый, необщи-

тельный... Слухается, что он порой не

слушает собеседника, прервет его на полу-

слове... Адара не всегда правильно под-

ходит к людям».

Такая определенная характеристика, вы-

данная одному из героев при первом зна-

комстве, создает о нем довольно ясное впечат-

ление. Да и «перекрываются» Адару не за-

чем, потому что автор не убедил нас, что

